专题三   中国社会主义建设道路的探索检测题—期末综合复习
一.选择题（30×2=60分）
1. 1989年，邓小平会见来访的苏共领导人时，充分肯定了苏联对中国的帮助，认为“苏联帮助我们搞了一个工业基础”。这里的“工业基础”初步建立于新中国的

A．国民经济恢复时期 B．“一五”计划时期C．“大跃进”时期  D．国民经济调整时期
2. 1952年我国高校进行院系调整，如调整后的天津大学下设土木建筑、电信、机械等7个工科系、20个专业和13个专修科，从综合型大学转变为多科性工业大学。这种调整主要是为了

A．促进国民经济的恢复              B．培养经济建设专门人才
C．提升国民的科技素养              D．推动天津经济建设发展
3. 一位农民在日记中写道：“由于单家独户的经营经不起天灾人祸的袭击，有的贫农家底薄，缺资金，仍不能大翻身，困难不少，出现了个别卖地卖牲口、出卖劳动力的现象。政府号召组织起来，在搭工帮工的基础上成立互助组。我是青年团员，还是乡上的人民代表，我能落后吗？”其描述反映的是

A．农业合作化                      B．“三年经济困难”时期
C．人民公社化                      D．家庭联产承包责任制
4. “单干邀伴变互助，小组联起变大组，大组变作合作社，领导要靠党支部。”这反映了

A．人民公社化运动                  B．家庭(联产)承包责任制
C．农业社会主义改造                D．中共八大经济方针
5. 1958年一则新闻报道称，某县一农业社创造了平均亩(0.067公顷)产36 956斤(18 478千克)的惊人纪录。来自各地参观者普遍认为，人的智慧和大自然的潜力是无穷无尽的。这

A．显示出农业合作化运动激发农民生产积极性
B．体现了集体经营对提高生产效率有一定作用
C．反映了科学技术进步极大提高了粮食产量
D．折射出人们改变经济落后面貌的迫切愿望
6.有学者指出：事实上农民远非如许多人想象的那样是一个制度的被动接受者，他们有着自己的期望、思想和要求。他们一直有着“反道而行”的“对应”行为，从而以不易察觉的方式改变、修正，或是消解着上级的政策与制度。下列史实中，最能佐证材料观点的是

A．发动农业合作化运动               B．“大跃进”运动的掀起
C．确立了人民公社体制               D．农业生产责任制萌发
7. “一五”计划期间，我国实行粮食计划供应制度，各地根据国家粮食计划供应的相关规定，以户籍为依据确定粮食供应的对象与数量。这一制度的实行

A．有利于资本主义工商业改造          B．保障了工业化战略实施
C．缓解了灾害造成的粮食短缺          D．加速了国民经济的恢复
8. 1953年10月，中共中央决定在全国范围内实行粮食的统购统销，在农村向余粮户实行粮食计划收购的政策，由国家严格控制粮食市场。粮食的统购统销

A．加快了我国农村经济的恢复和发展    B．有力地促进了各地农村的政权建设
C．将农民经济生活纳入国家计划体制    D．为国家工业化建设提供劳动力资源
9. 读《“一五”期间农轻重产值增长速度和比重变化表》对表格所反映的内容认识正确的是

	
	农业
	轻工业
	重工业

	1953—1957年平均增长速度(%)
	4.5
	12.8
	25.4

	1953年农轻重比例(%)
	52.8
	29.6
	17.6

	1957年农轻重比例(%)
	43.5
	29.2
	27.3


①农业生产增长相对缓慢　   ②国民经济调整任务完成　
③国民经济建设成就突出　   ④重工业得到了优先发展

A．①②③       B．①③④       C．②③④       D．①②④
10.下图是信谊化学制药厂股份有限公司1948年发行的股票。在股票的背面盖有“1955年度股息红利及1956年一、二季度定息发讫的印章”。
[image: image1.png]WAy v ir i
Fivdésd st csnate
MIEN W» SgE
Mlull aee
mblrl YotJdiyew
¥ &3 w
W RI0w =&

@
#
o
A
M
o
-
*
“
=z
2
o





印章中“股息红利”到“定息”的变化，主要是因为(　　)

A．国民经济的调整                 B．“一五”计划的完成
C．土地改革的完成                 D．全行业公私合营完成
11. 商业广告在新中国成立初期一度很活跃，1953年以后业务骤减，日益萎缩，直至“文化大革命”时期广告事业发展陷于空白。造成这一局面的主要原因是

A．政府采取限制措施                B．经济困难物资匮乏
C．国家经济体制影响                D．商品直销方式主导
12. 20世纪80年代，农村改革的突破性进展推动了城市经济体制改革。学者敏锐地看到“公社体制改革后，农工分了手，农业经营承包到户”；企业家感慨“时代不同了，我得考虑如何增强企业活力”。这表明

①人民公社体制逐步废除　②企业生产经营自主权扩大
③现代企业制度开始试点　④非公有制经济开始起主导作用
A．①②       B．②③        C．①③       D．②④
13. 1979年，深圳的谬真一家5口每月可凭猪肉票买6.80元的肉，凭豆腐票买0.64元的豆腐，凭鱼票买3.20元的鱼，凭海味票买0.70元的海鲜。这一现象可以印证当时

A．人们的饮食结构非常合理           B．我国已完全打破计划经济体制
C．政府给予深圳特区特殊的经济政策   D．进行经济体制改革的必要性
14. 邓小平曾说，如果当初搞经济特区时加上上海，“现在长江三角洲，整个长江流域，乃至全国改革开放的局面，都会不一样”。当时没有把上海列为经济特区，主要是基于

①改革初期摸索中的谨慎　  ②经济改革国际阻力太大
③上海自身经济基础薄弱 　 ④国人思想解放程度不足
A．①②       B．②③         C．③④        D．①④
15. 1981年中共中央27号文件指出，经济特区的“特”主要在于实行国家规定的特殊经济政策和特殊经济管理体制，它主要包括

①较大的经济管理权限　②独立的管理体制　③社会主义经济领导下的多种经济成分并存　④市场调节为主
A．①②③   B．①②④         C．①③④      D．②③④
16.下图反映的是中国20世纪50年代至80年代城镇人口数的变化情况。其中，导致从C到D变化的主要原因是
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A．人民公社化运动  

B．“大跃进”的影响  
    C．国民经济的调整  
    D．自然灾害的影响

17． 1961～1963年我国大规模精简职工，减少城镇人口。据史料记载，1961～1962年两年我国共减少职工1 887万人，全国吃商品粮的城镇人口，从1961～1963年6月共减少2 800万人。关于出现这种状况的主要原因分析最合适的是
A．由于三年自然灾害导致城市粮食供应紧张      B．国家经济政策的变化
C．险恶的国际环境迫使我们转移城市人口        D．国民经济发展严重受挫

18.“(上世纪六十年代)他们还把加强中央对经济工作的必要的集中统一领导，斥之为‘条条专政’、‘ 扼杀地方积极性’，因而盲目地下放企业管理权，大搞自成体系、各自为政、分散主义。”这本质上反映了
A．“大跃进”和人民公社化运动不断掀起高潮
B．以美国为首的西方国家的经济封锁、禁运

C．国民经济的发展受到政治运动的严重影响
 D．高度集中的计划经济体制的弊端日益暴露

19．1985年邓小平说：“改革是中国的第二次革命。”其本质含义是 
A.解放和发展社会生产力        B.把工作重心转移到经济建设上来
C.改变陈旧落后的思想观念       D.改革不适应经济发展的管理体制
20．我国特区与我国香港、澳门特别行政区之间最大的区别在于
A．主权归属不同   B．经济政策不同   C.社会制度不同  D.外交方针不同

21．下列对家庭联产承包责任制的叙述，不正确的是
A．使农民获得生产和分配的自主权          B．适应了农村生产力的发展水平

C．土地私有，自负盈亏                    D．是农村经济体制改革的主要形式

22．邓小平说：“证券、股市，这些东西究竟好不好，有没有危险，是不是资本主义独有的东西，社会主义能不能用？允许看，但要坚决地试。看对了，搞一两年对了，放开；错了，纠正，关了就是了。”这段话主要反映的是
A．经济建设既要防“左”又要反“右”      B．经济体制改革重心从农村转向城市

  C．设立沿海经济特区有必要进行试验        D．市场经济并不是资本主义所独有的

23．下列三幅图反映的是中共在不同时期的农村政策，有关其表述正确的是
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A.结果都保护了农民利益             B.都调动了农民生产的积极性

C.都在一定程度上改变了经营方式     D.都改变了土地所有制性质

24．下图是我国某地城乡居民年人均收入表，图中的城乡差距最小年的出现是因为
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A.社会主义市场经济体制目标的建立               
 B.实行从沿海到内地的开放格局的确立

C农村改革已全面展开，城市改革刚刚起步          
 D.对国有企业进行改革，建立现代企业制度

25．1992年初，改革开放进入关键时期。其“关键”的含义不包括

A.苏东剧变，社会主义事业遭遇重大挫折   B.经济全球化加速发展要求中国融入世界

C.非公有制经济已占主导地位             D.国内针对要不要搞市场经济争论不休

二.非选择题（31、32小题各20分，共40分）
26.阅读下列材料,回答问题

材料一　1952～1957年我国工业比重图
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材料二　下表反映的是1953～1965年我国资金流动情况：
	
	1953～1957
	1958～1962
	1963～1965

	流入重工业
的资金(%)
	38.7
	54.9
	48

	流入农业的
资金(%)
	7.6
	11.4
	18.4

	流入其他部
门的资金(%)
	53.7
	33.7
	33.6


材料三　1962年3月7日在中央财经小组会议上，陈云同志提出，1962年的年度计划需要有一个相当大的调整，重新安排，这是非常必要的。这次调整计划，实质上是把工业生产和基本建设的发展放慢一点，以便把重点真正放在农业和市场方面。各种材料的分配，要先满足恢复农业生产的需要，其次是满足市场的需要，主要是日用工业品生产的需要。
——《陈云与中国经济建设》

(1)根据材料一说明1952～1957年我国工业结构的变化，分析变化的原因及对中国经济的重大影响。(6分)
(2)结合所学知识，分析说明与前一个阶段相比，1958～1962年和1963～1965年我国资金在重工业和农业领域流动的变化及其原因。(8分)
(3)根据材料三和所学知识，分析在“二五”计划期间(1958～1962)，我国在改善民生问题上存在不足的原因有哪些？(6分)
27.根据所学知识，回答下列相关问题：

1）“凤阳地多不打粮，女子一住就逃荒。只见凤阳女出嫁，不见新新娘进凤阳。”而“1979年凤阳全县粮食产量比1978年增长49%，卖给国家粮食4450万千克。”出现这种变化的原因是什么？这又说明了什么？（4分）

2）1956年社会主义制度基本建立后，探索符合中国国情的建设社会主义道路摆在中国人民面前。

①中共八大在这一探索的开始之际作出了怎样的历史贡献？（4分）但之后的一段时间内（1957~1976年），我党在两个问题上一再失误，试问这两个问题是什么？（2分）

②十一届三中全会对中国的生产关系进行了成功的调整和改革，简析其主要内容和作用。（4分）

③中国十四大在这一探索中作出的突出贡献是什么？（2分）

④从十一届三中全会以来，我国的经济结构发展变化的主要趋势是什么？（提示：从所有制和经济体制两个方面加以概括。）（4分）

专题三   中国社会主义建设道路的探索检测题参考答案

一．选择题

1-5 BBACD    6-10 DBCBD   11-15 CADDC  16-20 CBCAC   21-25 CDCCC 
二．非选择题 

26(1)变化：轻工业比重下降，重工业比重上升。
原因：一五计划，优先发展重工业。
影响：开始改变我国工业落后的面貌；为社会主义工业化奠定初步的基础。
(2)①1958～1962

变化：流入重工业和农业的资金都增加了。
原因：“大跃进”集中力量发展重工业；人民公社化运动加大了对农业的投入。
②1963～1965

变化：流入重工业的资金减少，流入农业的资金增加。
原因：“大跃进”和人民公社化运动造成三年经济困难，党和政府实行“调整、巩固、充实、提高”的方针，对国民经济各部门的投入比例进行调整，适当减少对重工业的投资，加强发展农业。
(3)原因：思想上的“左”倾错误，忽视经济发展的客观规律；发动“大跃进”运动、人民公社化运动；对重工业和基本建设投入过大，造成国民经济比例的严重失调。(答出三点即可)

27.（1）原因：凤阳实行了家庭联产承包责任制；（2分）

   说明：家庭联产承包责任制调动了农民的产生积极性。适合我国当时农村生产力发展水平，是富有生命力的。（4分）

2）①A、历史贡献：正确分析了国内形势和国内主要矛盾的变化。提出党和全国人民当前的主要任务，就是集中力量把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国。它体现党在探索建设社会主义道路方面取得的初步成果。（6分）

B、两个问题：一是社会主义制度下国内主要矛盾的问题，即如何理解阶级斗争的问题；二是社会主义经济建设的指导方针问题，即如何确定规模和速度的问题。（4分）

②作出了改革开放的伟大决策，停止以“阶级斗争为纲”的错误口号，以经济建设为中心。（3分）开始找到了一条中国特色的社会主义建设道路，使中国进入了社会主义现代化建设新时期。（3分）

③提出经济体制改革的目标是建立市场经济体制。（2分）

④从单一的公有制经济向以公有制经济为主体、多种所有制成分并存的方向发展；（3分）从高度集中的计划经济体制向社会主义市场经济体制转化。（3分）
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